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ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІДНОСИН У ГАЛУЗІ ЗВ’ЯЗКУ 

Статтю присвячено проблемам правового забезпечення відносин у галузі зв’язку. Ви-

світлено сучасний стан правового забезпечення відносин у галузі зв’язку та зроблено кроки 

щодо розроблення напрямів для його удосконалення. 

Акцентовано увагу на тому, що збільшення ролі та значення галузі зв’язку в усіх сферах 

життєдіяльності суспільства та державного управління вимагає удосконалення законо-

давства України в зазначеній галузі. 

У статті проаналізовано процеси адаптації законодавства України до права ЄС та 

зроблено висновок, що сьогодні пройдено певний шлях до наближення законодавства Украї-

ни до права ЄС у галузі зв’язку (сфері електронної телекомунікації та сфері поштового 

зв’язку) для усунення системних непорозумінь, оптимізації розробки та прийняття відповід-

них галузевих законопроєктів і забезпечення інтегрування у світові інформаційно-телекому-

нікаційні мережі, активного інвестування в галузь зв’язку.  

Наголошується на впливі цифровізації на всі сфери життєдіяльності суспільства та 

стрімкому розвитку процесу глобальної інформатизації, що призвело до необхідності удо-

сконалення правового регулювання відносин між органами влади, суб’єктами господарюван-

ня та інститутами громадянського суспільства. 

За результатами проведеного дослідження зроблено висновки, що вплив мережі Інтер-

нет на всі суспільні відносини та впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у 

всі сфери суспільного життя та цифровізації загалом стає підґрунтям появи нових право-

відносин, які вимагають спеціального регулювання. 

Зроблено висновок, що для боротьби з кіберзлочинністю необхідно активізували спів-

працю багатьох інституцій, як універсальних, так і регіональних. При цьому компетенції 

відповідних установ здебільшого дублюються, що призводить до зменшення ефективності 

співробітництва між державами в боротьбі з кіберзлочинністю. Механізми боротьби з 

кіберзлочинністю створюються за відсутності спеціального регулювання. 

Ключові слова: зв’язок, телекомунікаційні мережі, мережа Інтернет, цифровізація,  

е-урядування. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі соціально-економічного розвит-

ку суспільства галузь зв’язку набуває особливої цінності, виконуючи важливу 

функцію комунікатора між учасниками суспільних відносин. Для сфери госпо-

дарювання забезпечення ефективної взаємодії суб’єктів господарювання між 

собою та з іншими учасниками господарських відносин є запорукою успішно-

сті їхньої діяльності. У глобальному вимірі рівень розвитку галузі зв’язку стає 

однією з якісних характеристик стану національної економіки. Безперервне 

збільшення сукупного попиту суспільства на послуги зв’язку, активна диверси-

фікація нових інформаційних і комунікаційних технологій, поява все більшої 

кількості суб’єктів господарювання, які надають послуги зв’язку і користують-

ся ними, зумовлює постійну увагу до питання правового забезпечення відносин 

у галузі зв’язку. 

Водночас, не дивлячись на значну кількість нормативно-правових актів, що 

регулюють відносини в галузі зв’язку, вести мову про досконалий механізм 

правового регулювання відносин у галузі зв’язку на сьогодні передчасно. Від-

так, збільшення ролі та значення галузі зв’язку для сталого соціально-еконо-

мічного розвитку та ефективного державного управління актуальним залиша-

ється питання удосконалення законодавства України у цій галузі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У наукових роботах до питань 

правового забезпечення відносин у галузі зв’язку зверталися такі вчені, як: 

О. А. Богуцький, О. П. Віхров, К. О. Калаченкова, Л. Д. Рейман, С. Я. Сенюта 

та ін. Згадані автори у своїх роботах торкаються правових проблем галузі 

зв’язку або побічно, або певного конкретного питання. Проте питання правово-

го забезпечення відносин у галузі зв’язку з урахуванням комплексності та ши-

роти таких відносин потребує самостійного аналізу. 

Мета цієї статті полягає у конкретизації сучасного стану правового забезпе-

чення відносин у галузі зв’язку та розробленні напрямів для його удосконалення. 

Виклад основного матеріалу. В умовах сьогодення галузь зв’язку є життєво 

необхідним елементом забезпечення основних потреб людини, а також необхід-

ною умовою динамічного розвитку бізнесу. Можна констатувати, що україн-

ський ринок послуг зв’язку є достатньо розвиненим та динамічним для забез-

печення нагальних потреб країни (громадян, суб’єктів господарювання тощо). 

Проте сама галузь значно відстає від подібних галузей розвинутих країн як за 

обсягами, так і за рівнем технологій, що потребує врахування при удоскона-

ленні законодавства вказаної галузі [1, с. 206].  

Правове забезпечення відносин у галузі зв’язку важливе також з огляду на 

те, що для соціально-економічного розвитку загалом та здійснення господар-

ської діяльності зокрема, важливу роль відіграють правила глобального інфор-

маційного суспільства та поводження з інформацією. В цьому контексті інфор-



38 

маційна складова набуває все більшої ваги і може бути покладена в основу фор-

мування нового принципу господарської діяльності, який можна сформулюва-

ти як забезпечення життєво важливих інтересів підприємців, споживачів та су-

спільства в інформаційній сфері [2].  

Для повноцінного аналізу обраної теми і досягнення поставленої мети вар-

то наголосити на тому, що галузь зв’язку є неоднорідною, охоплює сукупність 

мереж, суб’єктів господарювання і підгалузей. Станом на сьогодні діяльність з 

надання послуг зв’язку зазнала суттєвих змін, що полягають у перебудові орга-

нізаційних структур відповідно до завдань ефективного функціонування в рин-

ковому середовищі, яке вимагає широкого використання нових технологій 

зв’язку [3, c. 73]. З урахуванням множинності та різноманітності послуг зв’яз-

ку, суб’єктів їхнього надання та споживання, можна окреслити широке коло 

відносин у галузі зв’язку, які потребують правового забезпечення. Цілком слуш-

но до таких відносин потрібно зараховувати надання електронних комунікацій-

них послуг, послуг поштового зв’язку; відносини у сфері електронного уряду-

вання; відносини щодо захисту інформації та боротьби з кіберзлочинністю 

зокрема.  

Щодо першої групи відносин у галузі зв’язку, які потребують належного 

правового забезпечення, – відносин з надання електронних комунікаційних по-

слуг та послуг поштового зв’язку – потрібно зазначити, що на сучасному етапі 

основні напрями вдосконалення законодавства галузі зв’язку випливають з 

Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, 

Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, 

з іншої сторони, від 27.06.2014 р. [4] (далі – Угода про асоціацію). Економічна 

частина цієї Угоди охоплює основні сфери та галузі економіки, зокрема й га-

лузь зв’язку (підрозділ 4 «Поштові та кур’єрські послуги» та підрозділ 5 «Теле-

комунікаційні послуги»).  

На виконання Угоди про асоціацію в сфері телекомунікацій було розробле-

но декілька проєктів Закону України «Про електронні комунікації», проте всі 

вони потребували доопрацювання. Серед основних зауважень до розроблених 

проєктів висували те, що передбачені новації не відповідали Конституції Украї-

ни [5, 6]; законопроєкти передбачали слабкі гарантії захисту прав споживачів 

та / або недостатні гарантії ефективного державного регулювання та забезпе-

чення справедливої конкуренції; проєкти не закріплювали ефективного механі-

зму оскарження рішень Національного регуляторного органу, що передбачено 

ст. 4 Директиви 2002/21/ЄС, тощо [1]. І тільки 16.12.2020 р. Верховною Радою 

України було прийнято Закон України «Про електронні комунікації» № 1089-

IX, який набирає чинності 01.01.2022 р. [7] і є найбільш наближеним до права 

ЄС та компромісним для національної галузі зв’язку. 
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Щодо сфери поштового зв’язку, то у рамках адаптації законодавства Украї-

ни до законодавства ЄС робочою групою Мінінфраструктури у сфері поштово-

го зв’язку розроблено план імплементації Директиви ЄС № 97/67/ЄС від 

15.12.1997 р. (з доповненнями) про спільні правила розвитку внутрішнього рин-

ку поштових послуг Співтовариства та покращення якості обслуговування. Під-

готовлений робочою групою план імплементації передбачав здійснення комп-

лексу нормотворчих та організаційних заходів [8]. Водночас згідно з рішенням 

Уряду тимчасове застосування положень Угоди про асоціацію у сфері пошто-

вих та кур’єрських послуг було відкладене до 01.01.2016 р. Проте Верховна 

Рада України тільки 10.11.2020 р. отримала проєкт Закону «Про поштовий 

зв’язок» № 4353 [9], а 17.11.2021 р. прийняла у першому читанні проєкт закону 

України «Про поштовий зв’язок» у новій редакції, яка дозволяє оцінювати його 

як євроінтеграційний. 

На підставі вищенаведеного можна зробити висновок, що на цей час зроб-

лено перші кроки до наближення законодавства України до права ЄС у галузі 

зв’язку (сферах електронної телекомунікації та поштового зв’язку) з метою усу-

нення системних непорозумінь, оптимізації розробки та прийняття відповідних 

галузевих законопроєктів та забезпечення інтеграції ринку послуг зв’язку у сві-

тові інформаційно-телекомунікаційні мережі, активного інвестування в націо-

нальну галузь зв’язку [1].  

Наступна група відносин у галузі зв’язку, які потребують належного право-

вого забезпечення, виокремлюється з беззаперечного твердження, що у сучас-

них умовах галузь зв’язку справляє істотний вплив на всі сфери життєдіяльно-

сті суспільства і супроводжується стрімким розвитком процесу глобальної інфор-

матизації та застосуванням новітніх інформаційно-комунікативних технологій, 

що викликають необхідність реформування майже всіх галузей [10]. Такі знач-

ні трансформації у галузі зв’язку призвели до структурних змін в економіці 

всього світу, наслідком яких став новий тип економіки – цифрова, яка заснова-

на на засадах цифровізації [11]. 

Хоча цифровізація є повсюдним процесом, її значення має комплексний і 

специфічний характер, впливаючи на роль урядів і урядових установ в розроб-

ці і впровадженні нових нормативних актів. Ключовим аспектом цифровізації є 

її інфраструктурний характер, який перетворює вплив на ініціювання та коор-

динацію транскордонних взаємодій, робить цифрові активи легкодоступними з 

будь-якої точки світу, тим самим радикально змінюючи питання управління і 

координації під час розробки глобальної стратегії. Це зумовлює вихід на новий 

рівень інтернаціоналізації, що виходить за рамки фізичного рівня конкретної 

країни, і докорінно змінює координацію глобальної діяльності. Однак цифрові 

ресурси можуть стикатися з інституційними та правовими обмеженнями з боку 
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держав, коли фірми використовують їх в рамках транскордонних стратегій. Ці 

характеристики означають, що цифровізація є технологією загального призна-

чення [12, 11]. 

Досліджуючи вплив факторів на рівень цифровізації світової економіки, 

було виявлено, що метою цифровізації є формування економічних і соціальних 

переваг для суспільств і спільнот [11]. Сучасні наука і технології розширили 

економічні ресурси, запропонували споживачам нові види товарів і послуг, за-

безпечили інформаційну взаємодію органів влади, бізнесу та інститутів грома-

дянського суспільства. Це отримало назву «е-урядування». 

Модель е-урядування України за архітектурою схожа з моделями інших 

країн. Проте Єдиний веб-портал органів виконавчої влади України (https:// 

www.kmu.gov.ua/ua), що має бути основою інтегрованої системи «Електронно-

го урядування», здебільшого виконує інформаційну функцію. Основними при-

чинами цього є невизначеність правових засад та організаційно-технічних рі-

шень щодо забезпечення впровадження електронного врядування, відсутність 

єдиного підходу до застосування інструментів і механізмів організації та коор-

динації діяльності державних органів у сфері загальної інформатизації [13]. 

Потрібно звернути увагу на те, що сьогодні налічується понад 350 існуючих 

електронних реєстрів, діяльність яких регламентована щонайменше 200 норма-

тивними та нормативно-правовими актами. Спробою узагальнити систему пуб-

лічних електронних реєстрів, законодавчі вимоги до публічних електронних 

реєстрів, реєстрової інформації, а також принципи, організаційні, інституціо-

нальні, процесуальні та фінансові засади їхнього існування і взаємодії був 

проєкт закону України «Про публічні електронні реєстри» № 8602, одержаний 

Верховною Радою України 13.07.2018 р., який, однак, не був прийнятий. Пізні-

ше було подано новий проєкт закону України «Про публічні електронні реєст-

ри» № 2110, який покликаний створити правові засади виконання зазначеної 

місії. Саме цей проєкт було прийнято 18.11.2021 р. та направлено на підпис 

Президенту України 24.11.2021 р. [14]. 

Убачається, що впровадження електронного уряду може забезпечити біль-

шу ефективність та економію для урядів, підприємств та громадян. Цифрові 

державні послуги, включно з електронною охороною здоров’я та використан-

ням передових технологій для поліпшення державних послуг, допоможуть по-

долати нинішню пандемію шляхом розробки успішної стратегії, заснованої на 

цифровізації. 

У сучасних умовах поширення впливу мережі Інтернет як складової сфери 

телекомунікації, на всі суспільні відносини та під впливом впровадження ін-

формаційно-комунікаційних технологій у всі сфери суспільного життя та циф-

ровізації загалом, вбачається необхідною зміна парадигми [15]. Формування та 

https://www.kmu.gov.ua/ua
https://www.kmu.gov.ua/ua
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розвиток трансграничних глобальних інформаційно-телекомунікаційних мереж 

стає підґрунтям для появи нових правовідносин, які вимагають спеціального 

регулювання, та, як наслідок, формує нову категорію права – ІТ-право [16]. Це 

зумовлює необхідність осмислити існуюче правове регулювання правовідно-

син, що формуються під впливом трансграничних глобальних інформаційно-

телекомунікаційних мереж, відмежувати їх від суміжних понять, визначити їх-

нє місце, передбачити розвиток законодавства, сформувати доктрину. 

Варто зазначити, що збільшення проникнення і використання мережі Інтер-

нет та інформаційно-комунікаційних технологій не тільки сприяє розвитку но-

вих сфер діяльності, а й створює загрозу підвищення уразливості інформації в 

комп’ютерних мережах і збільшення ризику кіберзлочинів. Це безпосередньо 

впливає на формування та реалізацію державної політики забезпечення кібер-

безпеки, привертає увагу до розроблення таких понять, як кібервійни та кібер-

злочини.  

У сучасній доктрині та практиці міжнародного права питання кваліфікації 

кібервійни залишаються спірними. Існують підходи для обґрунтування засто-

сування норм міжнародного гуманітарного та кримінального права. Найбільш 

виправданою є кваліфікація кібервійни як порушення і застосування сили, а в 

деяких випадках – злочини агресії. Основні правила інституту міжнародного 

співробітництва в боротьбі з кіберзлочинністю визначають особливі принципи 

такого роду співпраці, криміналізацію певних видів протиправних діянь, а та-

кож інституційні механізми і нарощування потенціалу. Система міжнародної 

боротьби з кіберзлочинністю заснована на принципах технічної нейтральності, 

участі багатьох зацікавлених сторін (державно-приватного партнерства), а та-

кож еквівалентності прав людини онлайн і офлайн [17]. 

Прогнозується, що у майбутньому кіберзлочинність буде пов’язана з вико-

ристанням інноваційних технологій. Як було встановлено на прикладі Інтерне-

ту речей, новітні технології, переважно, входять у сферу дії існуючих міжнарод-

них угод про кіберзлочинність, але для них немає спеціального регулювання. 

Вбачається доцільним закріпити положення про «нові технології» в текстах 

міжнародних правових актів у сфері боротьби з кіберзлочинністю. Передусім 

це стосується Конвенції ООН про боротьбу з кіберзлочинністю, яка також по-

винна передбачати додатковий орган, такий як Комітет T-CY в рамках Конвен-

ції Ради Європи [17]. 

Висновки. На підставі проведеного дослідження, можна зробити такі виснов-

ки щодо стану та напрямів удосконалення правового забезпечення відносин у 

галузі зв’язку: 

1) зроблено перші кроки до наближення законодавства України до права 

ЄС у галузі зв’язку (сферах електронної телекомунікації та поштового зв’язку), 
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спрямовані на усунення системних непорозумінь, на оптимізацію розробки та 

прийняття відповідних галузевих законопроєктів, на забезпечення інтеграції у 

світові інформаційно-телекомунікаційні мережі та активізацію інвестицій у га-

лузь зв’язку; 

2) електронне урядування потрібно розглядати як інструмент забезпечення 

більшої ефективності та економії для урядів, підприємств та громадян, а циф-

рові державні послуги – як засіб сприяння пришвидшенню задоволення потреб 

суб’єктів господарювання та інших учасників соціально-економічних відносин, 

значним кроком для впровадження якого є прийняття проєкту закону України 

«Про публічні електронні реєстри»; 

3) вплив мережі Інтернет на всі суспільні відносини та впровадження ін-

формаційно-комунікаційних технологій у всі сфери суспільного життя та циф-

ровізації загалом стає підґрунтям появи нових правовідносин, які вимагають 

спеціального регулювання та поступового формування нового правового утво-

рення ІТ-права; 

4) для боротьби з кіберзлочинністю необхідно активізувати співпрацю в ба-

гатьох інституційних механізмах, як універсальних, так і регіональних, сучасні 

механізми боротьби з кіберзлочинністю створюються за відсутності спеціаль-

ного регулювання.  
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netsk National University. The article is devoted to the problems of legal support of 

relations in the field of communication. The current state of legal support of rela-

tions in the field of communication is highlighted and steps are taken to develop di-

rections for its improvement. 

The emphasis is on the fact that increasing the role and importance of the com-

munication industry in all spheres of society and public administration requires im-

provement of the legislation of Ukraine in this area. 

The article analyzes the processes of adaptation of Ukrainian legislation to EU 

law and concludes that today there is a way to approximate Ukrainian legislation to 

EU law in the field of communications (electronic telecommunications and postal 

services) to eliminate systemic misunderstandings, optimize the development and 

adoption of relevant sectoral bills and ensuring integration into global information 

and telecommunications networks, active investment in the communications industry. 

Emphasis is placed on the impact of digitalization on all spheres of society and 

the rapid development of global informatization, which has led to the need to im-

prove the legal regulation of relations between government, business entities and 

civil society institutions. 

According to the results of the study, it is concluded that the impact of the Inter-

net on all public relations and the introduction of information and communication 

technologies in all spheres of public life and digitalization in general is the basis for 

the emergence of new legal relations that require special regulation. 

It was concluded that in order to combat cybercrime, it is necessary to intensify 

cooperation between many institutions, both universal and regional. At the same 

time, the competencies of the relevant institutions are mostly duplicated, which re-

duces the effectiveness of cooperation between states in the fight against cybercrime. 

Mechanisms to combat cybercrime are created in the absence of special regulation. 
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